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Ata da sexagésima quinta reunião ordinária da Comissão de Pós-Graduação 
(CPG) do Instituto de Relações Internacionais (IRI) da Universidade de São Paulo 
(USP), realizada no dia 14 de agosto de dois mil e vinte e cinco, às dez horas e trinta 
minutos, na Sala da Congregação do IRI, em primeira convocação, nos termos do Artigo 
242 do Regimento Geral da USP, sob a presidência da Senhora Presidente, Profa. 
Associada Maria Antonieta Del Tedesco Lins. Presenças: Presidente: Profa. Associada 
Maria Antonieta Del Tedesco Lins. Vice-Presidente: Profa. Doutora Daniela Carla 
Decaro Schettini. Membros Docentes: Prof. Dr. Arthur Roberto Capella Giannattasio, e 
Professor Doutor Alexandre Luís Moreli Rocha, participando remotamente, via Google 
Meets. Representante Discente de Pós-Graduação, titular Sra. Cristiane Ribeiro Pereira 
e suplente, Sra. Mariana Cabral Campos. Presente, também, o Sr. Luigi Giovanni 
Medori, do Serviço de Pós-Graduação e Pesquisa, para secretariar a reunião. 
Ausências: Profa. Dra. Rossana Rocha Reis e Prof. Associado Yi Shin Tang. Havendo 
número legal, a Sra. Presidente declarou abertos os trabalhos, iniciando pela Parte I– 
EXPEDIENTE (Comunicações), 1-Edital_CAPES-Global.Edu. A Sra. Presidente 
comentou que participou de reunião na Câmara de Normas, no dia anterior, onde o 
Edital também foi discutido e esclareceu que o Capes Global vem para substituir os 
Editais PrInt, enquanto os editais PDSE continuam vigentes, mas o Programa precisa 
decidir se participa ou não do Edital, pois se optar por participar, não poderá participar 
dos editais do PDSE. Esclarece ainda que o Edital CAPES prevê a criação de redes de 
pesquisa com outras Universidades brasileiras, para dar acesso a internacionalização 
mais ampla e que USP está providenciando a rede de pesquisa para participar do Edital, 
junto à Universidade Estadual de Goiás (UEG) e Universidade Federal de Alagoas 
(UFAL). A Sra. Presidente diz que, em sua opinião, não faz sentido para o Programa 
participar, tendo em vista que a quantidade de programas de pós-graduação da USP já 
extrapola o número de Programas previsto no Edital, o que seria uma limitação e diz 
que o Programa deve enviar uma resposta até 18/08 e, por isso, gostaria de incluir a 
discussão na Pauta. O Sr. Luigi, secretario do Programa, pede a palavra, para relembrar 
que foi feita uma reunião explicativa, pela Pró-Reitoria de Pós-graduação, no dia 04/08, 
para explicar o posicionamento da USP para inscrição no Edital, uma vez que há 
previsão de a maior parte dos recursos seja voltada para o Capes Global e a menor 
parte para o PDSE. Lembra também que, por exigência do Edital, cada Programa deve 
se manifestar individualmente. A Sra. Presidente disse que, pelo tamanho do Programa, 
qualquer uma das alternativas pode comprometer a quantidade de bolsas de doutorado 
sanduíche, mas que não há dados suficientes para embasar uma decisão mais 
assertiva. O Prof. Arthur e a Profa. Daniela perguntam se não há mais prazo para enviar 
a resposta, para que o Programa se baseie melhor. O Prof. Alexandre concorda, que 
leu o Edital da CAPES e que não está explícito quais as implicações de participar ou 
não da chamada. O Sr. Luigi exibe a lista enviada pela Pró-Reitoria de Pós-graduação, 
com os Programas inscritos e o Prof. Alexandre Moreli comenta que há muitos 
programas relevantes, de Direito e Medicina. A representante discente Mariana 
Campos, comenta que pode ser interessante contatar outros coordenadores de 
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Programas, para conversar sobre os motivos de decidir aderir ou não ao Edital. A Sra. 
Presidente, Profa. Maria Antonieta, comenta que pode contatar coordenadores da FEA 
ou FFLCH. O Prof. Alexandre pergunta quantos programas aderiram a proposta, da lista 
apresentada e o sr. Luigi comenta que cerca de 220 de aproximadamente 300 
programas da USP, e que a lista não estava atualizada. O Prof. Arthur reforça que cada 
programa tem características diferentes de perfil discente e não necessariamente os 
cursos que não se inscreveram tem o mesmo perfil que os dos nossos discentes. A sra. 
Presidente comenta que a quantidade de programas inscritos pode indicar um efeito 
manada e que o prazo de duração do edital, de cinco anos, pode levar intenção de se 
inscrever e de não perder a oportunidade. Assim, pergunta aos demais membros, se é 
mais viável, dadas as informações apresentadas, realizar a inscrição no Edital, o que é 
confirmado por todos os presentes. Seguindo para o próximo item, 2-Eleição de 
representantes discentes de Pós-graduação eleitos em outros colegiados: 
CONSELHO TÉCNICO ADMINISTRATIVO (CTA): Thomaz Delgado de David (Titular) 
e Amanda Silva Simões (Suplente), COMISSÃO DE COOPERAÇÃO NACIONAL E 
INTERNACIONAL (CCNINT): Amanda Silva Simões (Titular) e Thomaz Delgado de 
David (Suplente) e COMISSÃO DO PROGRAMA DE APERFEIÇOAMENTO DO 
ENSINO (PAE): Karla Maria Ribeiro Vialta (Titular). Agradecendo aos discentes eleitos 
pela participação e representatividade. 3-Comunicados do(a)s membros. Quando 
nenhum membro quis se manifestar E, em seguida, partindo para o item 4-Comunicados 
da Coordenação: 4.1- Sala de Estudos dos Alunos de Pós-graduação. A Sra. Presidente 
comenta que houve o furto de três computadores na sala de estudos dos alunos de pós-
graduação e que foi instaurada comissão de sindicância pelo Instituto. Comenta também 
que foi comunicado por um discente, reportando diretamente à Assistência Acadêmica. 
A sra. Presidente comentou que solicitou a substituição dos computadores, que está 
sendo providenciada pelo Serviço de Informática e que ainda acha interessante colocar 
mais dispositivos de segurança, como alarmes. O Prof. Alexandre lamenta o ocorrido e 
que, ao tomar conhecimento do fato, preocupa-se com a segurança de todo o Instituto. 
A representante discente, Sra. Cristiane, comenta que este é um ponto que influencia 
inclusive na presença dos discentes durante a semana, relatando que utiliza uma sala 
de estudos em outro Instituto que possui controle de acesso, o que acha que seria mais 
seguro para a sala de estudos da Pós-graduação do IRI. O Prof. Arthur comenta que 
esta pode gerar restrições de acesso maior, como a instalação de catracas. O Prof. 
Alexandre pergunta se há alguém responsável pela sala pró-aluno do Instituto e a sra. 
Cristiane, responde que há um monitor responsável, em horários determinados. O Prof. 
Arthur comenta que pode ser interessante incluir o assunto, nas discussões do novo 
plano diretor do Instituto. O Prof. Alexandre pede a palavra, para perguntar sobre o 
andamento do processo seletivo do Programa. A Profa. Daniela relata que houve 98 
inscrições para o curso de Mestrado e 52 para o curso de Doutorado, totalizando 150 
inscritos, com aumento em relação ao ano passado, que recebeu 139 inscritos. Houve 
a distribuição dos projetos de Mestrado, para correção até 21/08, para em seguida 
distribuir os projetos de Doutorado. A Sra. Mariana comentou que recebeu três relatos 
de possíveis candidatos que desistiram do processo seletivo, tendo em vista o aumento 
da taxa de inscrição da FUVEST. A Profa. Daniela comentou que o número é relevante 
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e o assunto está no horizonte para ser discutido para o próximo processo seletivo. A 
sra. Cristiane comentou também que recebeu relatos de possíveis candidatos que 
desistiram do processo seletivo do Programa, devido ao prazo para entrega dos projetos 
ser muito curto, em relação a Programas da mesma área. O Prof. Arthur comenta que 
também recebeu relato similar. A Profa. Daniela comentou que a FUVEST foi inflexível 
em relação à data de realização da Prova e que há outros fatores que abrir mão de 
utilizar a FUVEST, principalmente tecnológica, no acompanhamento da prova, exige 
uma discussão mais aprofundada na Comissão e que também está no horizonte, para 
o próximo processo. A sra. Cristiane comenta que seria interessante ainda a não 
exigência de proficiência em língua estrangeira no processo seletivo, como ocorre em 
outros programas da USP. O Prof. Alexandre pede a palavra para comentar que acredita 
que a prévia exigência de língua estrangeira é essencial para o curso e para o perfil do 
egresso. O Prof. Arthur comenta que é interessante realizar mais reuniões para 
discussão do edital e do calendário do processo seletivo, para alinhar os diferentes 
interesses e também a relevância do uso da inteligência artificial, que pode facilitar o 
uso da língua inglesa ao longo do curso, mesmo sem a exigência da proficiência no 
ingresso. O sr. Luigi pede a palavra, para relembrar que a exigência está no 
Regulamento do Programa, que deve ser alterado antes de qualquer alteração no Edital.  
A sra. Presidente pede a palavra para dar início à 2ª PARTE–ORDEM DO DIA 
(Deliberações): O sr. Luigi pediu a palavra para incluir em pauta o resultado do Edital 
de seleção do duplo diploma IRIxKCL 2025-2026, o que foi aprovado por unanimidade. 
Em seguida, a sra. Presidente iniciou as deliberações pelo item 1-Ata da 64ª reunião 
realizada em 05/06/2025. Aprovada por unanimidade dos presentes. 2-Solicitação de 
inclusão de coorientador: 2.1- Solicitante: Adriana Satiko Kinoshita (DO-2025), 
orientador: Prof. Leandro Piquet Carneiro, coorientador sugerido: Prof. Lourenço Alves 
Pereira Jr. (ITA), Título do projeto de pesquisa da aluna: “Estruturação de uma 
Certificação em Cibersegurança na Aviação Civil: Uma Perspectiva Harmonizada com 
Padrões Internacionais”. Parecer de mérito favorável emitido por relator ad hoc. 
Aprovada por unanimidade.3-Solicitação de Aproveitamento de Créditos Especiais: 3.1-
Aluna: Camilla Zanatta (DO), orientador: Pedro Bohomoletz de Abreu Dallari, ingresso: 
2023, atividade: participação no Programa de Aperfeiçoamento ao Ensino (PAE-2), na 
PRPG/USP, disciplina: PRG0033-Precisamos falar de Câncer: Projetos 
interdisciplinares de combate à desinformação e preconceitos, supervisor: Prof. Dr. 
Fábio Siviero, créditos atribuíveis: 02 (dois). Aprovados 02 (dois) créditos por 
unanimidade. 3.2-Aluna: Camilla Zanatta (DO), orientador: Pedro Bohomoletz de Abreu 
Dallari, ingresso: 2023, atividade: participação no Programa de Aperfeiçoamento ao 
Ensino (PAE-2), na FFLCH/USP, disciplina: FLP0444-Relações Internacionais III, 
supervisor: Profa. Dra. Janina Onuki, créditos atribuíveis: 02 (dois). Aprovados 02 (dois) 
créditos por unanimidade. 3.3-Aluno: João Henrique Salles Jung (DO), orientador: 
Feliciano de Sá Guimarães, ingresso: 2024, atividade: autoria de artigo publicado em 
periódico classificado no estrato A2 do Qualis, referência: SALLES JUNG, JOÃO 
HENRIQUE. Para além do paradigma liberal: o cosmopolitismo a partir da Teoria crítica 
das Relações Internacionais. FORO INTERNACIONAL, v. LXIV, p. 897-932, 2024. 
Periódico: FORO INTERNACIONAL (ISSN: 0185-013X), créditos atribuíveis: 02 (dois). 
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Aprovados 02 (dois) créditos por unanimidade.  3.4- Aluno: João Henrique Salles Jung 
(DO), orientador: Feliciano de Sá Guimarães, ingresso: 2024, atividade: autoria de artigo 
publicado em periódico classificado no estrato A1 do Qualis, referência: SALLES JUNG, 
JOÃO HENRIQUE. Para além da superfície: sobre o conceito de Sistema Internacional. 
Civitas (Porto Alegre), v. 25, p. e46232, 2025. Periódico: Civitas: revista de Ciências 
Sociais (ISSN: 1984-7289), créditos atribuíveis: 02 (dois). Aprovados 02 (dois) créditos 
por unanimidade. 4-Solicitação de recredenciamento de orientador: 4.1-Solicitante: Prof. 
Wagner Pralon Mancuso, orientador Pleno: Mestrado / Doutorado, parecer de mérito 
favorável emitido por relator indicado pela CPG. Aprovado por unanimidade. 5-
Comissão de Bolsas: 5.1-Solicitação de realização de estágio no exterior sem 
suspensão da Bolsa CAPES, aluna: Nicoli França Rocha, orientadora: Adriana Schor, 
instituição: Research and Information System for Developing Countries (RIS), período: 
01/08/2025 a 31/12/2025 (06 meses). Aprovado por unanimidade. 5.2- Alteração do 
Regulamento de Concessão de Bolsas do Programa: Motivo: alunos que estejam 
matriculados em mais de um Programa de Pós-graduação. Aprovado por unanimidade. 
6-Solicitação de Matrícula Fora do Prazo: 6.1-Aluno: João Henrique Salles Jung (DO), 
ingresso: 2024, orientador: Feliciano de Sá Guimarães, tipo de matrícula: de 
acompanhamento. Aprovado por unanimidade. 6.2-Aluno: Pedro Francisco Moura 
Vormittag (DO), ingresso: 2025, orientadora (acadêmica): Maria Antonieta Del Tedesco 
Lins, tipo de matrícula: em disciplina, disciplina: PRI5001-Questões Normativas nas 
Relações Internacionais: Estudos Teóricos e Empíricos sobre a Governança Global. 
Aprovado por unanimidade. 7-Proposta de composição de Comissão Examinadora de 
2º Exame de Qualificação: 7.1- Aluna: Camilla Zanatta (DO), membros titulares: Pedro 
Bohomoletz de Abreu Dallari (Presidente), Danielle Hanna Rached (IRI-USP), João 
Alberto Alves Amorim (Unifesp), membros suplentes: Yi Shin Tang (lRI-USP), Ana Maria 
de Oliveira Nusdeo (FD-USP). Aprovado por unanimidade. 8-Transferência de 
Orientação: 8.1- Aluna: Ríllari Ferreira Castro e Silva (DO), orientadora Acadêmica: 
Profa. Dra. Maria Antonieta Del Tedesco Lins, novo orientador: Prof. Dr. Rafael Antônio 
Duarte Villa. Aprovado por unanimidade. 9-Aprovações ad-referendum: 9.1-Solicitação 
de inclusão de coorientador: 9.1.1-Solicitante: Murilo Motta (DO-2023), orientador: Prof. 
Leandro Piquet Carneiro, coorientadora sugerida: Profa. Lorena Guadalupe Barberia 
(FFLCH), título do projeto de pesquisa do aluno: “The Burden of Violence: Three 
Empirical Working Papers”. Parecer de mérito favorável emitido por relator ad hoc. 
Aprovação ad-referendum em: 17/06/2025. Referendado por unanimidade. 9.2-
Homologação de Ata de Defesa: 9.2.1-Aluno: Leonardo Façanha Derenze (ME), 
orientador: Alexandre Luís Moreli Rocha, data do exame: 17/06/2025, resultado: 
aprovado. Aprovação ad-referendum em: 03/07/2025. Referendado por unanimidade. 
9.2.2-Aluno: João Gallegos Fiuza (DO), orientadores: Leandro Piquet Carneiro (IRI) e 
Alexander Hitchens (KCL), data do exame: 23/06/2025, resultado: aprovado. Aprovação 
ad-referendum em: 03/07/2025. Referendado por unanimidade. 9.3-Homologação de 
Exame de Qualificação: 9.3.1-Aluno: Camilla Zanatta (DO), orientador: Pedro 
Bohomoletz de Abreu Dallari, data do exame: 08/07/2025, resultado: reprovada. 
Aprovação ad-referendum em: 17/07/2025. Referendado por unanimidade. 9.4- 
Proposta de composição de Comissão Julgadora de Defesa: 9.4.1-Aluno: Tiago Mocellin 
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Pittas (DO): membros titulares: Deisy de Freitas Lima Ventura (Presidente), Danielle 
Hanna Rached (IRI/USP), Leandro Luiz Viegas (PosDoc-IRI) e Eduardo Hage Carmo 
(FioCruz). Membros Suplentes: Rossana Rocha Reis (IRI-USP), Fernando Mussa 
Abujamra Aith (FSP/USP) e Daniel Ricardo Castelan (UFSC), título da tese: “Reforma 
do Regulamento Sanitário Internacional (2022–2024): propostas, negociações e 
participação de atores não-estatais”. Aprovação ad-referendum em: 03/07/2025. 
Referendado por unanimidade. 9.5-Termo de Compromisso e Plano de Trabalho-Dupla 
Titulação IRIxKCL: 9.5.1-Aluno: André Felipe Miquelasi, orientador no IRI: Prof. 
Feliciano de Sá Guimarães, orientador em KCL: Prof. Vinicius Mariano de Carvalho, 
título do Projeto de Pesquisa: “Brazilian Evangelicals and international politics: Religious 
Freedom Advocacy and the Case of ANAJURE”. Aprovação ad-referendum em: 
27/06/2025. Referendado por unanimidade. 9.6-Solicitação de Matrícula Fora do Prazo: 
9.6.1-Aluna: Catarina dos Santos West (ME), ingresso: 2023, orientadora: Rossana 
Rocha Reis, tipo de matrícula: de acompanhamento. Aprovação ad-referendum em: 
04/07/2025. Referendado por unanimidade. 9.6.2-Aluno: Diogo Souto Maior França 
Santos (DD), ingresso: 2021, orientador: Jacques Marcovitch, tipo de matrícula: de 
acompanhamento. Aprovação ad-referendum em: 17/07/2025. Referendado por 
unanimidade. 9.6.3-Aluna: Thaís Rodrigues Sombra (ME), ingresso: 2025, orientador: 
Pedro Feliú Ribeiro, tipo de matrícula: em disciplina, disciplina: FLS5903-Temas de 
Análise de Política Externa. Aprovação ad-referendum em: 17/07/2025. Referendado 
por unanimidade. 9.6.4-Aluno: Fernando Luiz Brandão Marques (DO), ingresso: 2021, 
orientadora: Maria Antonieta Del Tedesco Lins, tipo de matrícula: de acompanhamento. 
Aprovação ad-referendum em: 17/07/2025. Referendado por unanimidade. 9.6.5-Aluno: 
Ricardo Lopes Esteves (DO), ingresso: 2021, orientador: Yi Shin Tang, tipo de matrícula: 
de acompanhamento. Aprovação ad-referendum em: 17/07/2025. Referendado por 
unanimidade. 9.6.6-Aluno: Henrique Mario de Souza (ME), ingresso: 2025, orientador: 
Wagner Pralon Mancuso, tipo de matrícula: em disciplina, disciplina: FLS6505-
Introdução à Diplomacia Científica. Aprovação ad-referendum em: 17/07/2025. 
Referendado por unanimidade. 9.7-Transferência de Orientação: 9.7.1-Aluna: Miaofang 
Guan (DO), orientadora atual: Profa. Dra. Marislei Nishijima, nova orientadora: Profa. 
Dra. Natália Dus Poiatti. Aprovação ad-referendum em: 04/08/2025. Referendado por 
unanimidade.9.8-Orientação para Aluna de Intercâmbio: 9.8.1- Aluna: Laryssa Tomaz 
de Frias Marques de Souza (ME), docente: Prof. Dr. Pedro Feliú Ribeiro. Aprovação ad-
referendum em: 07/08/2025. Referendado por unanimidade. 9.9-Indicação Edital PRPG 
Aucani-Santander n.º 07/2025: Aluna: Mariane Monteiro da Costa, orientadora: Cristiane 
de Andrade Lucena Carneiro. Aprovação ad-referendum em 30/07/2025. Referendado 
por unanimidade. A Sra. Presidente comentou o resultado da seleção, realizado por 
Comissão formada por ela, a Profa. Rossana Rocha e, como representante discente, o 
doutorando Shelton Ferreira e Silva Luz, como membros do IRI. Foram recebidas 06 
(seis) inscrições, cuja documentação foi encaminhada para análise em KCL, e 
selecionados três discentes: Mariana Cabral Campos, Cristiane Ribeiro Pereira e André 
da Cunha Michelin, para viagem entre 10/2025 e 01/2026. Adicionalmente, se 
inscreveram em KCL dois discentes para dupla titulação, inclusive André Felipe 
Miquelasi cujo Termo de Compromisso foi aprovado e mais um que ainda não entrou 
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em contato com o IRI. A sra. Mariana, representante discente pediu a palavra para 
comentar a organização do seminário discente a ser realizado em outubro, que está em 
contato com o setor de Comunicação do IRI, para realizar a divulgação nas redes sociais 
do IRI. Relatam ainda que contataram a Assistência Financeira do Instituto, para saber 
a possibilidade de realizar a cobrança de taxa de inscrição, em edições futuras, onde foi 
esclarecido que esse dinheiro entraria no orçamento do Instituto e será gasto com as 
regras vigentes. Por fim, destacaram que seria interessante saber a disponibilidade do 
Instituto de incluir a demanda no planejamento do orçamento do ano seguinte. A Sra. 
Presidente concordou e confirmou que divulgou o seminário discente na programação 
de seminários de pós-graduação do 2º semestre de 2025. Nada mais havendo a ser 
tratado, a sra. Presidente agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião. Esta 
ata foi lavrada por mim, Luigi Giovanni Medori, submetida à apreciação dos Senhores 
Membros e assinada pela Senhora Presidente, Profa. Dra. Maria Antonieta Del Tedesco 
Lins. 
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